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Oppgave 1

a)  Hvor mange hydrogenatomer blir erstattet med deuterium når hver av de følgende forbindelsene behandles med et overskudd av NaOD i D2O ?


i) 3-Metylsyklopentanon          ii)  2-Metylpentanal
[image: image1..pict]b)  Behandling av det umettede diketonet 1 med natriumhydroksid i etanol gir jasmon 2, som brukes i parfymeindustrien. Vis mekanismen for dannelsen av 2. 
c)  Skriv reaksjonsligninger for

     i)     hydrolyse av acetylklorid

     ii)    ammonolyse av butanylbromid

     iii)   forestring av pentansyre med etanol

     iv)   2-metylpropanylklorid + etylbenzen + AlCl3
Oppgave 2 
a)  Forventer du at  ClCH2CH2NH2 skal være en sterkere eller  svakere base enn CH3CH2NH2 ? Forklar. 

[image: image2..pict]b )  Forklar hvorfor anilin er en mye svakere base enn sykloheksylamin.                     

                                              anilin                  sykloheksylamin

[image: image3..pict]c)  Vis hvordan du kan separere en blanding av p-toluidin og p-nitrotoluen uten å bruke kromatografi.
                                    p-toluidin                       p-nitrotoluen
Oppgave 3
a) Beskriv i detalj mekanismen for framstilling av klormetan fra metan og Cl2.

b) Beskriv hvilke reagenser trenges for å fullføre trinnene i reaksjonssekvensen under:
[image: image4..pict]
Oppgave 4 

a)  4-Brom-2-penten har en dobbelbinding som kan være enten E eller Z og et stereosenter som kan ha enten R eller S konfigurasjon. Hvor mange stereoisomere er mulig ? Tegn strukturen av hver stereoisomer og angi konfigurasjoner (E/Z og R/S)
b)  Hva kan du si om stereokjemien til produktene i reaksjonene nedenfor: 
[image: image5..pict]                       R-enantiomer

c)  Nedenfor er det tegnet er sagkrakkformel av en isomer av vinsyre. 

Overfør formelen til en Fischerprojeksjon.
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Oppgave 5

a) I peptidsynteser brukes N,N-disykloheksylkarbodiimid (DCC) som koplingsreagens. Du får 
som oppgave å framstille dipeptidet Phe-Ala ut fra aminosyrene fenylalanin [PhCH2CH(NH2)COOH (= Phe)] og alanin [CH3CH(NH2)COOH (= Ala)]. Hvis du blander ekvimolare mengder av disse aminosyrene sammen i et egnet løsningsmiddel og tilsetter DCC, blir resultatet ikke særlig vellykket, idet flere stoffer dannes. Hvilke stoffer er dette?

[image: image7..pict]b) Beskriv prinsippene for trinnene i en prosedyre som entydig kan føre til et vellykket resultat.
Oppgave 6
Forbindelsen A (C5H10O) reagerer med et Grignard-reagens og gir etter vanlig opparbeidelsesteknikk forbindelsen B (C6H14O). I svovelsurt miljø  gir B  to isomere forbindelser C og D. C, som er hovedkomponenten, gir ved ozonolyse kun ett produkt, E; dette produkt reagerer med 2,4-dinitrofenylhydrazin (2,4-DNPH), men ikke med ammoniakalsk sølvnitrat (Tollens reagens). D gir ved ozonolyse to produkter (F og G) som begge reagerer med 2,4-DNPH, mens bare F gir positiv reaksjon med Tollens reagens.

a)  Gi strukturformler og korrekt nomenklatur (IUPAC) for forbindelsene A - G.
b)  Beskriv i størst mulig detalj reaksjonen av B i det sure miljø. Hvilken reaksjonstype står vi her overfor? Gjør rede for hvorfor vi får ulike mengder av C og D.
c)  Nedenfor er gitt to spektre for A. I IR-spektret skal beskrives hvilke grupper som er opphav til båndene ved ca. 3000 og ca. 1750 cm-1, og i NMR-spektret skal spesielt diskuteres hvorfor signalene ved ca 1,1 ppm og ca 2,5 ppm er splittet opp. 

 






